## 来江夏,在山水之间动起来

# 大青八户外运动村即将亮相

#### ■长江日报记者杨晓雨

10月26日傍晚,江夏区青龙山脚下,大青八户外运动中心的十几栋原木小屋里透出暖黄灯光。

荒野风格的中央广场上,篝火点燃,十几名年轻人围坐在柴堆旁,欢歌笑语不时传来。传统窑炉里正烘烤着面包,飘出浓郁的麦香;整只的小黄牛在特制烤架上缓缓转动,油脂滴入火中噼啪作响。

这个以荒野美学为特色、农文旅体商一体化的户外运动综合体已经开始试运行,将于10月28日正式迎客。11月7日至9日,2025年中国城市户外运动挑战赛系列活动将在江夏举办,主会场将设在这里。

#### "三山"之间享受户外之美

乘坐地铁7号线抵达青龙山地铁 小镇站,步行两分钟就能抵达大青八 户外运动村。

仿佛在瞬间完成时空切换。占地 300亩的自然空间内,粗犷的原木建筑群依山势而建,紫色的鼠尾草正开放得热烈,各种自然元素与野生植物的点缀,让荒野美学展现得淋漓尽致……

山原燎牛牛肉美食餐厅内,啤酒桶、壁炉、木船、荒野干枯花艺,墙面上挂着西部片的各种剧照,木质吧台、悬挂的煤油灯和墙面的复古枪套都在还原电影细节。工作人员均身着墨绿色衬衣,头戴两侧帽檐上翘的牛仔帽。

"我们要建的不是雷同的户外研学基地,而是独一无二的体验感。"运动村负责人叶国安既是户外运动爱好者,也是一个影迷,运动村的设计师就是他自己。

"你看,我们现在所在的牛肉餐厅是不是就像电影《决斗犹马镇》里的一个酒馆?"叶国安指着远处的近3000平方米的露营公园说,园区后期还将按照这部电影进行场景升级,这块草地将被打造为荒野决斗场景,为游客带来更真实的沉浸式体验感。

为何将运动村命名为"大青八"? 叶国安解释,这是因为运动村紧邻大花山、青龙山、八分山,"三山"之间均有绿道相连,基础设施完善,全长33公里的徒步线路在户外运动爱好者中十分出名,这个运动村定位为户外运动爱好者集散地。

目前,运动村涵盖露营、骑行、徒步、登山、桨板、跑步、飞盘、橄榄球等十余个运动项目。

叶国安介绍,运动村目前已开发出多条以"大青八"命名的徒步线路,里程从6公里到30公里不等,每天9:00由专业领队组织免费的徒步登山活动,定时定点出发,在登山过程中,还会由专业教练向户外运动爱好者传授户外技巧和求生知识。

"我们希望降低户外运动门槛,让更多人享受自然乐趣。这里有专业教练、有同频的伙伴,想运动但苦于没经验或者没同伴的人,都可以放心'无脑'出行。"叶国安说。

## 感受"可带走的生活方式"

大青八户外运动村不仅提供户外运动服务,还是一个文化展示+美食体验+食材销售的农文旅体商综合体。

中午,结束户外运动的人们可以 来到山原燎牛牛肉美食餐厅,享受一 顿以"牛"为主题的特色美食,不仅包 含美式窑烤、西餐牛排、中式卤味等全 牛肉菜系,还主打各种牛肉主题的咖 啡烘焙汉堡包子系列产品,厨房采用 全透明设计,从食材的挑选到加工制 作过程,食客都能看得一清二楚。

"我们选用的牛肉有新鲜现杀的本土黄牛肉,也有澳大利亚的进口牛排。不仅要让游客吃得放心,更要让美味延续到日常生活中。"运动村运营负责人介绍,整个餐厅还是一个美食博物馆,无论是食材还是配料或是酒类,甚至是使用的餐盘器具,都可以购买同款。

运动村内设有大青鲜集生鲜食材超市,陈列着从牛头到牛尾的每一个部位,还有香肠、牛肉丸子、卤牛肉等美味。

这种"可带走的生活方式"延伸至每个角落。在户外运动中心,70%空间打造为咖啡茶饮社交区,30%空间为户外装备展销区,帐篷、炊具、露营桌椅等可租可售。运动村内摆放的茄子、辣椒、无花果等盆栽,是园区与周边农户合作提供的,既是装饰品,又能够售卖。不仅满足了游客需求,也为当地村民增加了收入。

在接受长江日报记者采访时,来 自武昌区的户外运动爱好者王磊正在 户外运动村整理自己的登山装备,"徒 步前在这里喝杯咖啡、租套装备,归来 后再来这里冲个凉换身衣服,这种一 站式服务太适合我们年轻人了"。

夜幕降临,运动村的文化活力开始绽放。水塘边的亲子舞台迎来各类 表演。

叶国安透露,他们正在筹备成立 三支乐队,分别是西部牛仔乐队、乡村 音乐乐队,还有儿童表演乐队。

"让大家在愉快地运动后,能够边 聚餐边享受音乐。让不同年龄、不同 需求的游客都能找到属于自己的乐 趣。"项目负责人表示。

#### 深度激活江夏山水资源

在运动村的服务中心,一幅巨型 手绘地图格外醒目。地图上不仅有 "大青八"三山的徒步线路,还有环江 夏长江段、环梁子湖的徒步线路,以 及桨板点位等。此外沿线的民宿、农 庄、采摘、餐饮等也被一一标注出 来。外地游客张先生正用手机拍摄 地图:"这个攻略很全,等有时间了我 计划把这些经典徒步线路全部走一 遍"

"江夏拥有'三山三水三分田'的 绝佳禀赋,"大青八专业教练王教练已 经深耕江夏户外领域十年,他感慨道, "过去这些资源相对分散,现在运动村 成为集散枢纽,我们能够系统规划线 路,让游客一站式体验江夏之美。"

"户外运动村只是一个集散地,运动场景其实是整个江夏的山水资源。" 叶国安谈起未来愿景,"希望能够将市内外游客吸引过来,以运动村为圆心, 辐射整个江夏,带动江夏文旅产业发展"

叶国安的想法与江夏区文旅发展 战略高度契合。区文旅局负责人介绍,江夏区明确打造"体旅融合户外运动目的地":"江夏水域面积占全市近一半,136个湖泊星罗棋布,118座山体森林覆盖率达60%以上。大青八模式正是将资源优势转化为产业胜势的重要实践。"

11月7日至9日将在江夏举办的 2025年中国城市户外运动挑战赛系 列活动,包含家庭户外挑战赛、金秋露 营季、欢购生活荟等,通过国家级 IP 聚合国内外优质户外运动资源,拓展 赛事运营、营地建设、装备销售、技能 培训等产业链条,进一步激活江夏区 山水资源。



9外运动爱好者们跟随领队进行徒步沽动。



徒步活动结束后在美食餐厅就餐。

## 户外文旅活力圈,都市体验新去向

"大青八"运动村融合了"荒野美学、在地文化与产业协同",不仅为都市人提供了诗意栖居的新场景,更揭示了文旅经济的进化新思路。

场景重构让物理空间升华为情感载体。"大青八"将电影美学植入自然肌理,荒野景观与西部片场景交融,营造出沉浸式叙事场域。当游客在主题餐厅品味炭烤牛排,消费的不仅是美食,更是对拓荒精神的符号化体验。

产业融合让单一业态延展为价值网络。项目构建"户外运动+在地农业+文化创意"三维生态,70%咖啡社交空间与30%装备展销形成黄金配比,平衡了休闲与功能,既满足即时消费需求又创造延伸价值。与农户合作的蔬果盆栽,则完成田园意趣的都市转译,形成可持续的在

地循环。

城市更新让地理坐标升格为精神图腾。作为地铁直达的户外综合体,"大青八"以33公里步道串联三山,借国家级赛事赋能,形成了城市与自然连接的文化地标。相较于传统景区的打卡式游览,其"轻量化户外"模式——专业领队、装备租赁、社交集成,精准满足都市人群对健康生活与心灵疗愈的双重需求。

"大青八"实现了从"流量"到"留量"的转型,说明真正的文旅创新不在于堆砌景观,而在于激活文化基因,构建人与自然、传统与现代、个体与社群的新型对话机制。

(武汉市社科院农村与生态研究所所长 朱哲学)

# 长江日报讯(记者郝夭娇 通讯员黄宣)"蓝蓝的天空,清清的湖水,绿绿的草原,这是我的家……" 10月25日,武汉黄陂木兰草原化身音乐的海洋。洋河·梦之蓝M6+梦想音乐盛典于此开唱,朴树、梁咏琪、腾格尔、邰正宵、乌兰图雅、三轮车夫乐队等实力唱将轮番登台,一首首老歌引发现场近万名观众大合唱。

深秋的木兰草原,晚风微凉,但音乐的热情早已驱散寒意。朴树带来《白桦林》《平凡之路》等多首金曲;梁咏琪则献上《短发》《胆小鬼》等经典歌曲,引发全场大合唱;腾格尔一曲《天堂》展现了草原的辽阔,随后他以标志性的雄浑唱腔颠覆性演绎《隐形的翅膀》,强烈的反差让观众直呼惊喜,掌声与欢呼声震彻夜空;来自草原的鸟兰图雅带来《酒歌》《走天涯》等歌曲,歌声与木兰草原的自然风光相得益彰;宝岛歌手邰正宵的《千纸鹤》《九百九十九朵玫瑰》旋律悠扬;三轮车夫乐队则重新诠释了《凡人歌》《蓝莲花》等时代金曲。

长江日报记者从现场了解到,许多观众都是"有备而来",他们不仅是歌迷,也是游客。"白天玩了木兰天池,晚上再来听演唱会!"从孝感前来的一对年轻夫妻告诉记者,今天在木兰草原附近的民宿睡一夜,明天逛逛木兰花乡再开车回家。

"在这么大的草原上听演唱会,感觉太棒了!天为幕,地为席,音乐和自然完美融合。"从汉口专程赶来的乐迷张先生激动地表示,"尤其是听到这些陪伴我们成长的歌,感觉整个青春都回来了。"

木兰草原相关负责人介绍,本次音乐节还吸引了大量来自江西、安徽等周边省份的游客。景区周边的酒店和民宿预订火爆,早在活动开始前两周就已全部满房。音乐节当晚,人住率更是达到百分之百。

活动当天,木兰草原共接待游客近3万人次。随着人流的大幅增加,景区内观光车、餐饮服务、文创产品等二次消费项目的收入也实现显著增长,较平日平均水平提升60%。



腾格尔一曲《天堂》展现了草原的辽阔。

## 蔡甸新型研发机构快速"升级"

## 创新种子 在武航院拔节成长

长江日报讯(记者张衡 通讯员王佩玺 吴明韵)继今年5月获批市级新型研发机构后,武汉航空新材料产业发展研究院(以下简称武航院)再传好消息,由武航院组建的湖北省航空新材料产业技术研究院获批省级新型研发机构。

蔡甸文岭生活城核心区域的武航院大楼拔地而起,内部装修正在进行。临时办公点内,武航院的工作人员正忙碌地进行科技对接工作。

"武航院以服务大飞机国产化战略和低空经济产业发展为目标,聚焦高性能复合材料、先进金属材料、信息与功能材料及其智能制造技术等领域,致力于打造国内一流、专业权威、特色鲜明、开放合作的航空新材料科技产品集成转化平台,打通航空新材料科技成果到大飞机制造应用'最后一公里'。"该研究院负责人介绍,武航院已成立包括傅正义院士等23位行业专家组成的专家委员会。

"专家委员会不仅为武航院的未来发展、战略规划、重要举措等提供决策咨询,还为航空新材料科技成果应用到大飞机制造提供信息和技术支撑。"该负责人说。

当前,12个重点项目正在武航院进行转化落地,20余个储备项目接受武航院跟踪推进。项目中既有华中科技大学、武汉理工大学等高校科研项目,也有航宇嘉泰、百思通科技等企业产学研项目。

一批创新种子也正在萌芽。不久前在武航院注册的武汉市露桐科学仪器有限公司,原为常温常压态密度检测仪项目组,目前正计划落户武航院旁的武汉航空新材料产业园

"长期以来,主流的态密度测试技术依赖极低温、高真空等极端实验条件,导致仪器设备造价高昂,检测效率低下。"该企业负责人介绍,公司研发的态密度检测仪可在常温、常压下实现态密度的精准检测,成本大幅降低,可用于晶体管、忆阻器等集成电路器件、多晶材料测试,设备已具备批量化生产能力。

在武航院注册的星途复合材料公司诞生于固体火箭发动机复合材料壳体项目。星途复合材料公司总经理郭宁说,在项目组技术支撑下,将进行固体火箭发动机壳体技术市场化转化,相关技术也可以向低空经济、轨道交通等高端装备制造领域辐射。

## 大学生众创空间在新洲田野中生长

长江日报讯(记者蔡爽)在新洲区旧街街道有一片被稻田环绕的景区"稻田记忆",在犹如艺术画作般精心种植的稻田景观中,集文化体验、创业孵化与休闲民宿于一体的"稻田米铺",已成为新洲乡村振兴与文旅融合的又一亮点。

近日,长江日报记者走进稻田记忆生态园二期项目建设现场,看到工人们正紧张有序地进行粉刷、铺地、安装设施等工作。园区负责人张响介绍,"稻田米铺"一楼划分为众创空间和米文化博物馆两大区域,二楼则打造为精品民宿区。"一楼体验区和二楼客舍已正式对外开放。"

目前,江汉大学、武汉科技大学、湖北大学等高校的近二十个学生创业项目已落地于此。项目涵盖文创设计、农产品电商、乡村旅游策划等多个领域,展现出年轻人对乡村振兴的独特理解与创新实践。"我们希望通过这个平台,让大学生的创意在田野中找到落地的土壤。"张响说。

博物馆系统展示了稻米的分布、 生长过程与五谷知识,通过图文、实物 和多媒体手段,讲述稻作文化的历史 演变。参观结束后,游客还可在体验 区亲手制作米糕、米点心等传统食品, 在专业老师的指导下,感受从稻谷到 食物的转化过程。 沿着木梯走上二楼,潺潺流水声

沿着木梯走上二楼,潺潺流水声 人耳,木窗外是一湾活水,锦鲤游 弋,石岸错落,花木扶疏。精品民宿 的每间客房都融合了新洲当地的问 津文化、农耕文化元素。民居布局 巧妙,既保障私密性,又最大限度引 人自然景观,让人仿佛置身山水画 卷之中。

除了"稻田米铺",景区二期项目还规划建设啤酒公社、健身房、大学生创业孵化中心,以及由"独具一格的蹊径"等景观组成的商业文化街区。未来将成为一个集文化、旅游、创业、休闲于一体的综合示范区。张响表示,我们不只是让游客来看风景,更是让他们成为风景的一部分。



被稻田环绕的大学生众创空间。

通讯员李伟凡 摄